

PLAN D'ACTION PF ET MADA MUNICIPALITÉ DE SAINTE-MÉLANIE

En résumé

8 champs d'interventions, 21 constats et 74 actions

1. Loisirs, participation citoyenne et vie communautaire	5 constats	18 actions
2. Accès à l'habitation et au logement	1 constat	3 actions
3. Aménagement des lieux et espaces publics	2 constats	5 actions
4. Transport	3 constats	14 actions
5. Information et communication	3 constats	8 actions
6. Environnement	2 constats	11 actions
7. Service de santé et saines habitudes de vie	3 constats	9 actions
8. Sécurité du milieu de vie	2 constats	6 actions

CHAMP D'INTERVENTION: Loisirs, participation sociale et vie communautaire

CONSTAT # 1

On constate que la politique d'aide financière aux activités de loisirs et de culture (activités que la Municipalité de Sainte-Mélanie ne peut pas offrir n'ayant pas l'infrastructure nécessaire à la pratique de ces activités) et la politique de soutien aux familles (réduction du coût de l'inscription au camp de jour à partir du deuxième enfant) favorisent l'utilisation du service de camp de jour et offrent un soutien important aux familles. Les activités offertes par l'entremise de la programmation loisirs offrent un tarif intermunicipalités.

Le parc des chutes Monte-à-Peine-et-des-Dalles est sous-utilisé par les familles et les aînés malgré que les gens connaissent l'existence de la politique (50 % pour les citoyens).

Pour le camp de jour, nous avons des prix abordables **grâce à l'implication financière de la Municipalité**. Nous offrons une réduction du coût d'inscription à partir du deuxième enfant. (Cette politique de soutien financier permet aux familles de payer 75 % du tarif d'inscription à partir du deuxième enfant et 50 % du tarif d'inscription à partir du troisième enfant et suivant).

Il n'y a pas de politique de soutien financier offerte aux aînés pour la pratique d'activités locales et extérieures.

OBJECTIF

Consolider l'accessibilité financière à nos activités de loisirs tant pour les familles que les aînés.

#	Action (s)	Cible			Responsable (s)	Échéancier			\$\$\$	Acteurs impliqués		Résultats attendus
		F	A	S H V		2019	2020	2021		Municipaux	Du milieu	
1	Maintenir la politique d'aide financière aux activités de loisirs et de culture ainsi que la politique de soutien aux familles en vigueur	X		X	Service des loisirs et de la culture	X	X	X		Service des loisirs et de la culture		Utilisation accrue des politiques
2	Maintenir les activités et les événements gratuits offerts à l'ensemble de la communauté	X	X	X	Service des loisirs et de la culture	X	X	X		Service des loisirs et de la culture		Offre d'au moins 10 activités et événements gratuits par année
3	Proposer une « Politique de soutien financier aux aînés » pour la pratique d'activités locales et extérieures		X		Service des loisirs et de la culture		X			Conseil municipal Service des loisirs et de la culture		Implanter une politique de soutien financier aux aînés pour la pratique d'activités locales et extérieures
4	Maintenir la gratuité des services de la bibliothèque	X	X	X	Service des loisirs et de la culture Coordonnatrice bibliothèque	X	X	X		Service des loisirs et de la culture		Augmenter de 10 % les abonnements

CONSTAT #2

Les ententes intermunicipales contribuent à la diversité de l'offre en loisirs (ski, hockey, club de marche, mise en forme, yoga, etc.)

Nous avons une solide collaboration avec l'école Sainte-Hélène concernant le prêt des locaux et du matériel nécessaires pour les activités offerts aux familles et cela contribue à un usage maximum des ressources de part et d'autre.

OBJECTIF

Maintenir et consolider les ententes intermunicipales ainsi qu'avec les partenaires locaux afin de conserver et développer la diversité de notre offre en loisirs tant pour les familles que pour les aînés.

#	Action (s)	Cible			Responsable (s)	Échéancier			\$\$\$	Acteurs impliqués		Résultats attendus
		F	A	S H V		2019	2020	2021		Municipaux	Du milieu	
5	Identifier les ententes de collaboration en ce qui concerne l'offre de loisirs déjà existante	X	X	X	Service des loisirs et de la culture	X	X	X		Service des loisirs et de la culture		Liste des ententes de collaboration et les développements encourus
6	Identifier les projets et développer les ententes de collaboration à ces projets déjà existants et possibles	X	X	X	Service des loisirs et de la culture	X	X	X		Service des loisirs et de la culture	Liste des projets	
7	Inviter des municipalités à participer et intégrer la vision de collaboration que proposent les ententes intermunicipales	X	X	X	Service des loisirs et de la culture	X	X	X		Service des loisirs et de la culture		Au moins 2 nouvelles ententes de collaboration à des projets

CONSTAT #3

La Municipalité a une grande ouverture aux initiatives citoyennes contribuant à développer le tissu social de la communauté.

L'environnement de la bibliothèque pourrait être plus stimulant et répondre à la réalité des familles et aînés. Les plages horaires ne sont pas suffisantes principalement pour les familles.

L'offre en matière de culture pourrait être améliorée tant pour les familles que pour les aînés.

Le service « Vieillir dans sa communauté » est très apprécié selon le sondage mené auprès des aînés et répond à un réel besoin notamment en matière d'information et de concertation.

La programmation du service des loisirs est très appréciée à 89 % par les aînés et à 81 % par les familles.

Selon la consultation des familles, l'amélioration des activités devrait toucher dans l'ordre : les 5-12 ans, les 13-17 ans et les 0-4 ans.

Selon la consultation des aînés, 68 % de ceux-ci souhaitent voir augmenter les activités pour les personnes de 60 ans et 45 % souhaitent avoir plus d'activités intergénérationnelles contrairement à 13 % pour les familles.

OBJECTIF

Bonifier et consolider les évènements, les services et activités en matière de loisirs, culture et vie communautaire.

Assumer le rôle de leader que la Municipalité joue au sein de la communauté depuis plusieurs années.

#	Action (s)	Cible			Responsable (s)	Échéancier			\$\$\$	Acteurs impliqués		Résultats attendus
		F	A	SHV		2019	2020	2021		Municipaux	Du milieu	
8	Augmenter les heures d'ouverture de la bibliothèque	X	X	X	Service des loisirs et de la culture Coordonnatrice de la bibliothèque		X	X		Service des loisirs et de la culture Conseil municipal Geneviève Poirier, conseillère		Avoir au moins 7 heures de plus en service à la communauté
9	Mettre à la disposition de la communauté les ressources nécessaires pour favoriser les initiatives citoyennes (amélioration du milieu de vie). Ex. : Fêtes de quartier, aménagement d'espaces sous-utilisés, rues fleuries, etc.	X	X	X	Service des travaux publics Service d'urbanisme Citoyens-citoyennes	X	X			Services des travaux publics Service d'urbanisme Service des loisirs et de la culture		Réalisation d'au moins 2 projets par année
10	Assurer la continuité du Comité Vieillir		X	X	MRC de Joliette					Conseil municipal Denis Filiatrault, conseiller		Avoir une ressource dédiée au service et tenue d'au moins 4 réunions par année.

11	Maintenir la programmation des loisirs	X	X	X	Service des loisirs et de la culture	X	X	X		Service des loisirs et de la culture		Avoir 3 programmations par année : Automne / Hiver / Printemps
12	Concevoir en collaboration avec les acteurs du milieu des activités intergénérationnelles	X		X	Service des loisirs et de la culture	X	X	X		Service des loisirs et de la culture Camp de jour	École Sainte-Hélène (Conseil d'établissement scolaire et le service de garde)	Au moins 2 fois par année

CONSTAT #4

La Municipalité joue un rôle de facilitateur auprès des intervenants du milieu. Cependant, nous n'avons pas de lieu pour favoriser une concertation entre les intervenants, créer une synergie et favoriser ce rôle de facilitateur de la Municipalité.

OBJECTIF

Améliorer le soutien aux organismes et intervenants du milieu agissant auprès des familles et des aînés.

#	Action (s)	Cible			Responsable (s)	Échéancier			\$\$\$	Acteurs impliqués		Résultats attendus
		F	A	SHV		2019	2020	2021		Municipaux	Du milieu	
13	Créer un espace de concertation pour les organismes (inclure le responsable du local L'Amigo).	X	X		Service des loisirs et de la culture	X	X	X		Service des loisirs et de la culture		Tenu de 2 rencontres par année

CONSTAT #5

L'Amigo est de plus en plus fréquenté par des jeunes de 12 à 17 ans et nous pourrions augmenter la participation des jeunes à ce projet.

Les services de la bibliothèque sont gratuits et suscitent l'implication de bénévoles (organisation, administration).

OBJECTIF

Favoriser la participation sociale des jeunes et des aînés au sein de notre communauté.

#	Action (s)	Cible			Responsable (s)	Échéancier			\$\$\$	Acteurs impliqués		Résultats attendus
		F	A	SHV		2019	2020	2021		Municipaux	Du milieu	
14	Publier des articles dans L'Écho du Coteau des activités offertes par L'Amigo.	X		X	Animateur-intervenant de L'Amigo Administration Service des loisirs et de la culture	X	X	X		Service des loisirs et de la culture Administration		Au moins 2 publications par année
15	Poursuivre l'implication bénévole au sein de la bibliothèque	X	X	X	Coordonnatrice de la bibliothèque Service des loisirs et de la culture Geneviève Poirier, conseillère	X	X	X		Service des loisirs et de la culture		Recruter au moins 4 nouveaux bénévoles par année
16	Maintenir le brunch annuel de la reconnaissance	X	X		Service des loisirs et de la culture	X	X	X		Service des loisirs et de la culture Administration		Tenu de l'activité
17	Maintenir une ressource stable au local L'Amigo	X			Service des loisirs et de la culture	X	X	X		Service des loisirs et de la culture		Avoir une ressource dédiée à L'Amigo
18	Inviter les adolescents qui fréquentent le local L'Amigo à présenter des projets ainsi qu'à s'impliquer dans les événements municipaux	X		X	Animateur-intervenant de L'Amigo Service des loisirs et de la culture	X	X	X		Service des loisirs et de la culture		Au moins 1 projet par année

CHAMP D'INTERVENTION : ACCÈS À L'HABITATION ET AU LOGEMENT

CONSTAT #6

Une personne âgée sur trois vit seul ce qui est considérable. Le fait de vivre seul est en soi un facteur de vulnérabilité à plusieurs égards : perte d'autonomie, solitude, risque de chutes, partage des tâches domestiques, sentiment d'insécurité.

Selon les résultats du sondage aux aînés, on constate que 39 % d'entre eux quitteraient leur maison pour ne plus avoir à s'occuper des tâches extérieures.

Il est également à noter qu'il n'y a pas de ressources disponibles dans la municipalité et la MRC de Joliette en ce qui a trait aux menus travaux liés aux tâches d'entretien extérieur d'une maison.

OBJECTIF

Promouvoir et soutenir le développement de service de menus travaux.

#	Action (s)	Cible			Responsable (s)	Échéancier			\$\$\$	Acteurs impliqués		Résultats attendus
		F	A	SHV		2019	2020	2021		Municipaux	Du milieu	
19	Explorer les possibilités de mettre en place un service local de menus travaux		x		Service des loisirs et de la culture Service d'urbanisme		X	X		Urbanisme Service des loisirs et de la culture	CJE L'Amigo L'Entraide communautaire	Identification des pistes de solutions
20	Collaborer aux initiatives de mise en place de menus travaux locaux ou régionaux		x		MRC de Joliette Service des loisirs et de la culture		X	X		Service des loisirs et de la culture	Comité Vieillir	Participation de représentants locaux au comité régional portant sur les menus travaux
21	Publiciser (papier et web), auprès des familles et des aînés, les services de la Coopérative de soutien à domicile de la MRC de Joliette	x	x		Comité Vieillir Administration					Administration	Coopérative de soutien à domicile de la MRC de Joliette	Au moins 2 interventions (chronique, kiosque, etc.) par année

CHAMP D'INTERVENTION : AMÉNAGEMENT DES LIEUX ET ESPACES PUBLICS

CONSTAT #7

Nous constatons une inquiétude des parents en lien avec la surpopulation d'enfants et l'utilisation maximale de l'espace physique de l'école Sainte-Hélène.

OBJECTIF

Accroître les pressions au niveau de la Commission scolaire des Samares et du ministère de l'Éducation pour l'agrandissement prochain de l'école Sainte-Hélène dans une perspective de développement de partenariat.

#	Action (s)	Cible			Responsable (s)	Échéancier			\$\$\$	Acteurs impliqués		Résultats attendus
		F	A	SHV		2019	2020	2021		Municipaux	Du milieu	
22	Constituer un comité municipal (local) pour suivre activement le dossier au niveau de la commission scolaire et du ministère de l'Éducation	x			Conseil municipal	X	X	X		Jasmin Boucher, conseiller Geneviève Poirier, conseiller Françoise Boudrias, mairesse	Conseil d'établissement de l'école Sainte-Hélène	Identification d'un comité au dossier scolaire Présence du comité dans les lieux décisionnels
23	Poursuivre la collaboration entre l'école et la Municipalité pour maximiser l'utilisation de l'ensemble des locaux scolaires et municipaux	x			Service des loisirs et de la culture	X	X	X		Service des loisirs et de la culture	École Sainte-Hélène	Identification des différentes ententes mise en place

CONSTAT #8

On constate que les citoyens veulent l'amélioration du transport actif et sécuritaire sur les deux principaux axes de circulation (route Principale et chemin du Lac Sud). En moyenne, 75 % des familles et des aînés souhaitent que les trottoirs soient déneigés des deux côtés. La Municipalité constate selon les demandes qu'il y a un besoin d'ajout de traverses piétonnières.

Selon la consultation des aînés, des aires de repos sont souhaitées pour favoriser les déplacements actifs.

OBJECTIF

Permettre le transport actif sécuritaire principalement sur la route Principale et le chemin du Lac Sud et dans les rues de la municipalité.

#	Action (s)	Cible			Responsable (s)	Échéancier			\$\$\$	Acteurs impliqués		Résultats attendus
		F	A	S H V		2019	2020	2021		Municipaux	Du milieu	
24	Installer 2 traverses piétonnières sur la route Principale et 2 traverses piétonnières sur le chemin du Lac	x	x	x	Service des travaux publics	X	X			Service des travaux publics	MTQ	Installation des 4 traverses piétonnières
25	Établir un plan de communication pour promouvoir le respect des traverses piétonnières	x	x		Service des travaux publics	X	X			Service des travaux publics	SAAQ SQ MRC	Faire un plan de communication
26	Installer des bancs de repos sur le long de la route Principale	x	x	x	Service des travaux publics Service des loisirs et de la culture		X	X		Service des travaux publics Service des loisirs et de la culture	Citoyens propriétaires	Installation d'au moins 4 bancs

CHAMP D'INTERVENTION : TRANSPORT

CONSTAT #9

Selon les consultations, plus de 87 % des répondants n'utilisent pas les services de transport, car ils n'en ont pas besoin. On constate que les citoyens de Sainte-Mélanie travaillent à 20 minutes de leur domicile, ce qui peut laisser supposer que certains travailleurs pourraient utiliser le service de transport collectif en milieu rural. De même, pour les étudiants du CÉGEP, ce sont près de 34 jeunes en 2017 qui étaient originaires de Sainte-Mélanie et qui pouvaient utiliser les services.

Le premier constat pour les personnes âgées, c'est qu'elles utilisent, en grande majorité, leur véhicule personnel comme principal moyen de transport, jusqu'à ce que leur autonomie ne leur permette plus. Donc, lorsque les personnes âgées utilisent les transports, ce besoin est associé à celui d'accompagnement pour des rendez-vous médicaux, des courses, etc.

Pour les personnes âgées, la méconnaissance des services de transport est surtout liée à la confusion entre la nature des divers transports (adapté vs collectif).

Lors de la consultation des aînés, l'intérêt pour l'utilisation des transports était de prioriser l'organisation d'activités culturelles à l'extérieur de la municipalité.

Pour les familles, les déplacements sont majoritairement faits en auto, que ce soit pour le travail ou les loisirs, ainsi qu'à vélo et à pied dans une moins grande proportion. On constate également une méconnaissance des services existants.

OBJECTIF

Accentuer la promotion des services de transports desservant la municipalité de Sainte-Mélanie.

#	Action (s)	Cible			Responsable (s)	Échéancier			\$\$\$	Acteurs impliqués		Résultats attendus
		F	A	SHV		2019	2020	2021		Municipaux	Du milieu	
27	Informar la population des services disponibles en transport pour les familles et les aînés	x	x		Administration	X	X	X		Administration	Comité Vieillir	Au moins 2 interventions (chronique, kiosque, etc.) par année
28	Organiser des sorties culturelles à l'extérieur de la municipalité avec un service de transport collectif	X	X		Service des loisirs et de la culture Comité culturel		X	X		Service des loisirs et de la culture	Comité culturel	Organisation d'une activité par année avec un service collectif (autobus)
29	Offrir une formation de rafraîchissement du Code de la route aux personnes âgées du milieu afin qu'elles puissent conserver leur permis le plus longtemps possible		X		Comité Vieillir Service des loisirs et de la culture	X	X	X		Service des loisirs et de la culture	SAAQ AQRP (ils ont une formation Bonne route! Spécifique aux aînés)	Organisation d'une séance de formation

30	Explorer la possibilité d'implanter un service de transport d'accompagnement bénévole pour tous les motifs	X	X		Comité Vieillir		X			Service des loisirs et de la culture	AQDR Amis des aînés Lanaudière	Identification des possibilités
31	Organiser des séances d'information, en petits groupes, sur les services de transport disponibles dans la municipalité		X		Comité Vieillir	X	X	X		Service des loisirs et de la culture	MRC L'Amigo	Organisation d'au moins une rencontre d'information

CONSTAT #10

Selon les membres du comité « Vieillir en demeurant dans sa communauté rurale », on constate que le stationnement peut être un enjeu, surtout en hiver où les places sont réduites. Les aînés évitent de se stationner dans la rue, été comme hiver, et ce, pour des raisons de sécurité.

La résidence D'Ailleboust a souligné leur intérêt à ce que certaines activités se tiennent dans leur local communautaire. Cependant, l'enjeu du stationnement, réduit en occurrence là-bas, est à considérer.

On constate que le covoiturage favoriserait l'accès aux activités pour certaines personnes (par exemple, celles vivant en résidence) et ainsi libérerait des places de stationnement tout en posant un geste pour l'environnement.

OBJECTIF

Maximiser et sécuriser l'utilisation des stationnements actuels.

#	Action (s)	Cible			Responsable (s)	Échéancier			\$\$\$	Acteurs impliqués		Résultats attendus
		F	A	SHV		2019	2020	2021		Municipaux	Du milieu	
32	Inviter les organismes qui organisent des activités à sensibiliser leurs membres au covoiturage	x	x		Service des loisirs et de la culture	X	X	X		Service des loisirs et de la culture	Organismes du milieu	Sensibilisation des membres des organismes lors des rencontres bisannuelles de la Municipalité
33	Identifier les besoins en stationnement pour personnes à mobilité réduite pour les édifices municipaux. Augmenter les places de stationnement pour personnes à mobilité réduite et pour les familles selon les besoins identifiés. Nous voulons ajouter une place multifonctions (personne handicapée et famille) à côté de la rampe d'accès côté bibliothèque. Tous les stationnements seront identifiés 1 heure maximum.	x	x		Service des travaux publics	X				Service des travaux publics		Création d'une liste des besoins. Augmentation du nombre de places de stationnement pour personnes à mobilité réduite et les familles selon les besoins identifiés.

34	Promouvoir la procédure d'inscription à la vignette de stationnement pour personnes handicapées		x		Comité Vieillir Administration	x	x	x		Administration	Comité Vieillir	Diffusion d'une chronique dans le bulletin municipal. Organisation d'une séance d'information en collaboration avec un groupe communautaire.
35	Bonifier l'entretien des stationnements l'hiver.	x	x		Service des travaux publics	x	x	x		Service des travaux publics		Augmentation de l'épandage d'abrasif sans avoir à en faire la demande

CONSTAT #11

Selon la consultation réalisée auprès des familles, le transport actif (à vélo et à pied) est utilisé pour les déplacements. Cependant, le circuit cyclable serait à bonifier et voir même à être relié aux municipalités environnantes.

On constate, par l'achalandage accru des routes de la municipalité par les cyclistes, que celles-ci offrent un environnement et des attraits naturels prisés par ceux-ci, toutefois, nous remarquons qu'il n'y a pas d'endroit pour les accueillir et que l'aménagement et la valorisation du réseau cyclable seraient un atout pour la municipalité.

OBJECTIF

Développer et promouvoir le réseau cyclable en commençant par le cœur du village en le poursuivant vers l'interconnexion aux municipalités environnantes.

#	Action (s)	Cible			Responsable (s)	Échéancier			\$\$\$	Acteurs impliqués		Résultats attendus
		F	A	SHV		2019	2020	2021		Municipaux	Du milieu	
36	Prévoir un plan d'aménagement du réseau cyclable dans la municipalité et l'interconnexion aux municipalités environnantes	x	x	x	Service d'urbanisme		x	x		Service d'urbanisme	MRC	Élaboration du plan d'aménagement
37	Déployer le plan d'aménagement du réseau cyclable	x	x	x	Service d'urbanisme	x				Service d'urbanisme	MRC	Installation des aménagements selon le plan
38	Prévoir, lors de la réfection des routes de la municipalité, une voie asphaltée réservée aux transports actifs				Service des travaux publics	x	x	x		Service des travaux publics		Intégration d'une voie asphaltée réservée aux transports actifs

39	Aménager un lieu pour accueillir les cyclistes et marcheurs	X	X	X	Service des travaux publics Daniel Gravel, conseiller Service des loisirs et de la culture		X			Service des travaux publics Service des loisirs et de la culture		Création d'un lieu d'accueil pour les cyclistes et marcheurs
40	Participer au programme « Vélo Lanaudière »	X	x	x	Service des loisirs et de la culture	X	X			Service des travaux publics Service des loisirs et de la culture		Participation au programme

CHAMP D'INTERVENTION : INFORMATION ET COMMUNICATION

CONSTAT #12

On constate que les familles et les aînés n'ont pas la même relation avec les communications virtuelles : 45 % des aînés ont accès à internet versus 80 % des familles. 60 % des aînés favorisent le papier versus 48 % pour les familles.

OBJECTIF

Offrir une diversité de moyens de communication accessibles à l'ensemble de la population.

#	Action (s)	Cible			Responsable (s)	Échéancier			\$\$\$	Acteurs impliqués		Résultats attendus
		F	A	SHV		2019	2020	2021		Municipaux	Du milieu	
41	Maintenir la distribution par la poste du journal municipal « L'Écho du Coteau » aux citoyens qui en font la demande	X	X		Administration	X	X	X		Administration		Distribution du journal municipal en format papier 6 fois par année
42	Maintenir l'accessibilité virtuelle du journal municipal « L'Écho du Coteau »	X	X		Administration Direction générale	X	X	X		Administration		Accessibilité aux publications sur le site web de la municipalité
43	Planter des points chute du journal municipal « L'Écho du Coteau » dans divers lieux publics et dans les locaux de différents organismes	X	X		Administration Organismes Service des loisirs et de la culture	X	X	X		Administration Service des loisirs et de la culture	FADOQ Résidence D'Ailleboust Hébergement L'Hirondelle Restaurant IGA Dépanneur	Implantation d'au moins 4 points de distribution
44	Installer un panneau électronique extérieur	X	X	X	Direction générale	X				Administration		Installation du panneau électronique
45	Maximiser l'utilisation de rappel sur différentes plates formes virtuelles (site web, Facebook, etc.)	X	X		Direction générale	X	X	X		Administration		

CONSTAT #13

On constate que les citoyens apprécient la disponibilité et la proximité des différents services municipaux.

OBJECTIF

Viser à maintenir cette proximité avec les citoyens afin de répondre le plus rapidement possible, et ce, dans la mesure du possible.

#	Action (s)	Cible			Responsable (s)	Échéancier			\$\$\$	Acteurs impliqués		Résultats attendus
		F	A	SHV		2019	2020	2021		Municipaux	Du milieu	
46	Poursuivre cette philosophie de répondre rapidement aux citoyens qui communiquent avec la Municipalité à travers différents canaux de communication	X	X		Direction générale	X	X	X		Administration		Sondage de satisfaction positif à réfléchir sur le réel besoin

CONSTAT #14

On constate un besoin d'information sur les services municipaux, sur les organismes et sur la vie à Sainte-Mélanie.

OBJECTIF

Faciliter l'intégration des nouveaux arrivants.

#	Action (s)	Cible			Responsable (s)	Échéancier			\$\$\$	Acteurs impliqués		Résultats attendus
		F	A	SHV		2019	2020	2021		Municipaux	Du milieu	
47	Concevoir une façon personnalisée et propre à la philosophie de la Municipalité d'accueillir les nouveaux arrivants	X	X		Service des loisirs et de la culture Service des travaux publics Service d'urbanisme Direction générale Daniel Gravel, conseiller		X		500 \$			Réalisation d'un événement sur une base annuelle

48	Trouver un moyen de souligner les nouvelles naissances	X			Service des loisirs et de la culture Daniel Gravel, conseiller		X		500 \$		CISSS	Identification du moyen
----	--	---	--	--	---	--	---	--	--------	--	-------	-------------------------

CHAMP D'INTERVENTION : ENVIRONNEMENT

CONSTAT #15

On constate que les répondants sont bien informés sur les programmes ou mesures prises par la Municipalité pour protéger l'environnement cependant, ils considèrent qu'il y a place à amélioration. Entre autres, en ce qui est d'inciter les nouveaux propriétaires à planter au moins un arbre. En moyenne, c'est 84 % des répondants qui sont de cet avis. Les aînés du Comité Vieillir soulignent que fleurir le village et les espaces de repos ressort comme étant une priorité. En ce qui concerne les moyens d'agir pour améliorer la qualité de l'environnement, les 3 premières positions sont le contrôle de l'utilisation de produits chimiques, la quiétude du milieu de vie et la protection des berges de la rivière L'Assomption.

OBJECTIF

Accentuer les efforts de la Municipalité et encourager les initiatives du milieu à améliorer la qualité de l'environnement.

#	Action (s)	Cible			Responsable (s)	Échéancier			\$\$\$	Acteurs impliqués		Résultats attendus
		F	A	SHV		2019	2020	2021		Municipaux	Du milieu	
49	Poursuivre les initiatives de la Municipalité	X	X		Service d'urbanisme	X	X	X		Service d'urbanisme		Tenue des événements et initiatives environnementales
50	Organiser à la bibliothèque des conférences sur l'environnement et suggérer des lectures sur le sujet présenté	X	X		Service d'urbanisme Coordonnatrice de la bibliothèque		X			Service d'urbanisme Service des loisirs et de la culture	MRC	Tenue d'au moins 1 conférence par année
51	Créer des fiches techniques sur l'environnement, notamment concernant l'utilisation des produits chimiques et la protection des berges, en collaboration avec l'école, le camp de jour et les citoyens	X			Service d'urbanisme		X	X		Service d'urbanisme Service des loisirs et de la culture	École Camp de jour MRC CARA	Distribuer des fiches techniques lors de la Journée verte, des journées thématiques, activités et autres (compostage, herbicompostage...)

52	Sensibiliser les gens à la collecte à trois voies (compte de taxes municipales)	X	X		Service d'urbanisme		X			Service d'urbanisme Service des travaux publics Service de la taxation	MRC	Présentation de la MRC de Joliette à des endroits identifiés ou ciblés
53	Créer un comité d'embellissement (fleurer le village et les espaces de repos)	X	X		Nous croyons que le comité qui aura la responsabilité du dossier « Transforme ton milieu » pourrait chapeauter ce comité. Daniel Gravel, conseiller		X			Service des travaux publics		Propositions d'activités, fêtes ou concours à promouvoir et qui émanent du comité. (Ex. : village fleuri) Échange de plantes, vivaces, bulbes...
54	Étudier la possibilité d'adopter une réglementation concernant l'utilisation des produits chimiques	X	X		Service d'urbanisme	X	X			Service d'urbanisme	MRC	Sensibilisation et application des règlements. Embaucher une personne attitrée aux divers projets de sensibilisation environnementale.
55	Sensibiliser la population aux normes et réglementations établies face aux nuisances du bruit	X	X		Direction générale Service d'urbanisme	X	X	X		Service d'urbanisme	SAAQ Sûreté du Québec	Embaucher une personne attitrée aux divers projets de sensibilisation environnementale

CONSTAT #16

On constate que les citoyens connaissent bien les différents services et règlements de la Municipalité. On constate également qu'il y a quelques programmes et services qui sont méconnus tels que la brigade verte de la MRC de Joliette à 35 % et le programme d'économie de l'eau potable à 20 %.

OBJECTIF

Sensibiliser les citoyens à travers des moyens de communication sur l'utilité des divers programmes offerts par la MRC de Joliette ou autres organismes.

#	Action (s)	Cible			Responsable (s)	Échéancier			\$\$\$	Acteurs impliqués		Résultats attendus
		F	A	SHV		2019	2020	2021		Municipaux	Du milieu	
56	Publier des articles dans le journal municipal « L'Écho du Coteau »	X	X		Service d'urbanisme Service des loisirs et de la culture Administration	X	X	X		Service d'urbanisme Service des loisirs et de la culture	MRC	Au moins 2 publications annuelles
57	Faire des rappels des programmes offerts sur le panneau électronique	X	X		Service des loisirs et de la culture Service d'urbanisme	X	X	X		Service d'urbanisme Service des loisirs et de la culture		Au moins une publication par saison
58	Intégrer la présence de la brigade verte au sein des activités de la Municipalité	X			Service d'urbanisme	X	X	X		Service d'urbanisme	MRC CREL	Présence de la brigade verte à la journée de l'environnement
59	Intégrer des capsules d'information sur divers programmes de la MRC de Joliette, instances régionales et autres à l'intérieur de la programmation du camp de jour, sur le site Internet et autres ...	X			Service des travaux publics Service des loisirs et de la culture Mylène Chevrette et future coordonnatrice au camp de jour	X	X			Service des travaux publics Service des loisirs et de la culture	Tri Logique Programme d'économie d'eau potable	Visite annuelle au camp de jour et à l'école

CHAMP D'INTERVENTION : SERVICES DE SANTÉ ET SAINES HABITUDES DE VIE

CONSTAT #17

Selon les répondants aux consultations des familles et des aînés, les saines habitudes de vie passent par l'activité physique et une saine alimentation.

La Municipalité interdit depuis quelques années la vente de boissons énergisantes dans ses locaux et lors d'événements.

On constate que la tenue d'ateliers de cuisine est une façon de sensibiliser les jeunes sur l'alimentation.

Il serait avantageux pour les familles et les aînés que le service de mets préparés offert par l'Entraide communautaire de Sainte-Mélanie soit connu davantage. Cette alternative favorise la saine alimentation des familles et des aînés en plus de favoriser le maintien à domicile des aînés.

OBJECTIF

Développer et mettre en valeur les moyens mis en place par la Municipalité et les organismes du milieu pour favoriser les saines habitudes de vie.

#	Action (s)	Cible			Responsable (s)	Échéancier			\$\$\$	Acteurs impliqués		Résultats attendus
		F	A	SHV		2019	2020	2021		Municipaux	Du milieu	
60	Intégrer des cours de cuisine intergénérationnels au sein du camp de jour et à la programmation parascolaire des activités	X	X	X	Service des loisirs et de la culture Mylène Chevrette et future coordonnatrice au camp de jour	X	X	X		Service des loisirs et de la culture	Moniteurs du camp de jour Entraide communautaire Comité Vieillir Commerçants Résidence D'Ailleboust École	Tenue de cours de cuisine au camp de jour et aux activités parascolaires
61	Proposer des alternatives de santé lors d'activités et événements et inciter les organismes du milieu à en faire autant			X	Service des loisirs et de la culture Geneviève Poirier, conseillère		X	X		Service des loisirs et de la culture	Organismes du milieu Entraide communautaire Cercle de Fermières	Transmission de l'information lors de 2 rencontres d'organismes tenues par la Municipalité. Offre alimentaire diversifiée lors d'activités.

62	Rappeler aux familles et aux aînés quels sont les services du milieu disponibles pour bien s'alimenter	X	X	X	Direction générale	X	X	X		Administration	Entraide communautaire Popote roulante	Promotion des services au moins 2 fois par année dans les divers médias de la Municipalité
63	Supporter les initiatives de citoyens ou d'organismes désirant favoriser les saines habitudes de vie	X	X	X	Service des loisirs et de la culture	X	X	X		Service des loisirs et de la culture	Idée citoyenne	Faire connaître l'intention de la Municipalité de supporter des projets d'initiative
64	Inscription au défi santé	X	X	X	Service des loisirs et de la culture		X	X				Participer annuellement au défi santé

CONSTAT #18

On constate que les répondants aux sondages, tant familles que aînés, sont suivis par un médecin de famille.

On constate également que la promotion des services de l'infirmière en milieu rural (IEMR) ainsi que pour la vaccination est efficace, car 80 % des aînés les connaissent et 60 % les utilisent. Cependant, afin de maintenir ces services et augmenter l'utilisation à son plein potentiel, il importe d'en faire la promotion ainsi que pour les différents services en matière de santé.

OBJECTIF

Promouvoir les services existants et agir sur leur développement.

#	Action (s)	Cible			Responsable (s)	Échéancier			\$\$\$	Acteurs impliqués		Résultats attendus
		F	A	SHV		2019	2020	2021		Municipaux	Du milieu	
65	Informer les aînés sur le service d'infirmière en milieu rural de manière continue et de diverses façons		X		Comité Vieillir Administration Service des loisirs et de la culture Direction générale	X	X	X		Administration Service des loisirs et de la culture	Comité Vieillir (VDSC) CISSS	Publication d'au moins 3 capsules dans le bulletin municipal et autres médias disponibles. Tenue de kiosques d'information lors d'événements.
66	Publiciser le « Répertoire de ressources pour les familles » du CLSC	X			Administration Direction générale					Administration	CLSC	Distribution du dépliant. Communiqué dans le journal municipal. Kiosque d'information générale lors d'événements.

CONSTAT #19

On constate que l'information est une source non négligeable en matière de santé, il semble important de maintenir notre ouverture à participer à différentes tables de concertation, de demeurer sensibles aux différentes campagnes nationales et tenir sous différentes formes, des rencontres d'information.

OBJECTIF

Accroître et varier les moyens d'informer les familles et les aînés sur les services de santé.

#	Action (s)	Cible			Responsable (s)	Échéancier			\$\$\$	Acteurs impliqués		Résultats attendus
		F	A	SHV		2019	2020	2021		Municipaux	Du milieu	
67	Tenir et soutenir des conférences pour les familles et les aînés sur les SHV (notamment à la bibliothèque) et promouvoir des lectures en lien avec les thèmes	X	X	X	Service des loisirs et de la culture Coordination biblio		X	X		Bibliothèque	Comité Vieillir (VDSC) Cercle de Fermières AQDR	Tenue d'au moins 2 événements par année
68	Faire connaître les nouvelles compétences des pharmaciens	X	X	X	Comité Vieillir Administration		X	X		Administration	Proxim	Conférences avec le Comité Vieillir

CHAMP D'INTERVENTION : SÉCURITÉ DU MILIEU DE VIE

CONSTAT #20

On constate qu'en général les familles et les aînés se sentent en sécurité dans la municipalité. Malgré que l'ordre ne soit pas le même pour les familles et les aînés en ce qui a trait aux facteurs qui contribuent à la sécurité du milieu de vie, il y a consensus entre autres pour ce qui est de la vitesse excessive, l'éclairage et la sécurité aux traverses piétonnières.

On constate que malgré la mise en place d'une mesure d'apaisement aux entrées du village, il reste périlleux de se déplacer à pied ou à vélo sur la route principale.

On remarque que les chemins du Lac Sud et Nord sont des endroits où la sécurité est défaillante.

Selon le Comité Vieillir, on constate l'importance de sensibiliser la population sur leur rôle d'observateur pour la police et ainsi l'informer lorsqu'ils sont témoins ou victimes d'actes portant entrave à la sécurité du milieu, car la police ne peut pas être partout.

On constate qu'il manque d'éclairage au parc des Sables et que cet endroit est un lieu de rassemblement pour les jeunes et les voitures, le soir. Un endroit stratégique qui pourrait être surveillé par la police.

Le guichet automatique est un endroit où les personnes aînées ne se sentent pas en sécurité le soir.

OBJECTIF

Accroître la sécurité des routes, des espaces verts et édifices municipaux sur le territoire de la municipalité de Sainte-Mélanie.

#	Action (s)	Cible			Responsable (s)	Échéancier			\$\$\$	Acteurs impliqués		Résultats attendus
		F	A	SHV		2019	2020	2021		Municipaux	Du milieu	
69	Installer un système de radar mobile servant à mesurer la vitesse	X	X		Service des travaux publics		X			Service des travaux publics	MTQ	Implantation d'un système de radar mobile servant à mesurer la vitesse
70	Réactiver le programme « Bon voisin Bon œil »	X	X		Service des travaux publics	X				Service des travaux publics	SQ	Activation des surveillances de quartier
71	Dresser la liste des endroits ayant besoin d'être sécurisés	X	X		Service des travaux publics	X	X			Service des travaux publics		Liste des endroits problématiques
72	Valider auprès de la Caisse Desjardins les mesures de sécurité pour le guichet automatique et apporter les ajustements possibles		X		Direction générale	X	X			Administration	SQ	Adaptation du guichet pour qu'il soit plus sécuritaire

CONSTAT # 21

Une personne âgée sur trois vit seule ce qui est considérable. Le fait de vivre seul est en soi un facteur de vulnérabilité à plusieurs égards (perte d'autonomie, solitude, risque de chutes, partage des tâches domestiques, sentiment d'insécurité).

OBJECTIF

Accroître le sentiment de sécurité des aînés sur le territoire de la municipalité de Sainte-Mélanie.

#	Action (s)	Cible			Responsable (s)	Échéancier			\$\$\$	Acteurs impliqués		Résultats attendus
		F	A	SHV		2019	2020	2021		Municipaux	Du milieu	
73	Poursuivre la promotion du programme PAIR pour aînés		X		Administration Direction générale	X	X	X		Administration	SQ MRC	Promotion du programme au moins 2 fois dans le bulletin municipal ou autres médias disponibles
74	Publiciser le dépliant détaillant les systèmes de sécurité à domicile pour aînés du Comité Vieillir		X		Comité Vieillir Administration Direction générale	X	X	X		Administration		Promotion du dépliant au moins 2 fois dans le bulletin municipal ou autres médias disponibles. Conférence avec le Comité Vieillir